抚顺市永安台历史文化街区保护规划
（2025-2035年）
[bookmark: _GoBack]（征求意见稿）
一、编制目的
为加强永安台历史文化街区的保护与管理，保持和延续其传统格局和历史风貌，维护历史文化遗产的真实性和完整性，继承和弘扬中华民族优秀传统文化，正确处理经济社会发展和历史文化遗产保护的关系，提供历史文化街区保护的基本原则、总体目标、技术规定和规划管理依据，结合现行的法律法规及规划编制办法，特制定本规划。
2、 规划原则
本规划坚持整体保护、应保尽保、要素全囊括的原则；保护街区的真实性、完整性、延续性的原则；坚持活态传承的可持续发展的原则；保护有形文物和保护无形文化相结合的原则。
三、规划期限
本规划的规划期限为2025-2035年。近期为2025-2030年，远期为2031-2035年。
四、规划范围
规划范围即为永安台历史文化街区的保护范围，北至北台一路，南至南台一路，西至迎宾街，东至永安一街，用地总面积16.88公顷。
五、保护重点内容
1.空间格局
保护以永安路环绕的圆形地块为核心的“环形+放射式”的特色空间格局。
2.文物古迹
保护文物保护单位1处、历史建筑2处（1处历史建筑已公布，1处历史建筑正在履行认定手续），保护其他各类历史环境要素。
六、历史文化特色与价值
1.永安台历史文化街区保留的历史资源，是日本帝国主义妄图长期侵占东北与抚顺近现代工业发展的历史缩影。
2.永安台历史文化街区依托“永安台”的地势，受西方功能主义思潮影响，规划布局采用“环形+放射式”的道路系统，是早期西方现代城市规划思想引入我国的实景展现，从一定程度上促进了抚顺城市建设现代化的发展进程。
3.永安台历史文化街区是记载着抚顺市主要转折时期的历史记忆，亦是当时城市重大活动的举办地，是居民情感寄托和记忆收藏的场所，是城市特色空间的重要节点。
七、保护范围的划定
1.核心保护范围
核心保护范围包括永安路环绕的圆形地块及炭矿长住宅旧址，用地总面积3.72公顷。
2.建设控制地带
建设控制地带位于核心保护范围外，北至北台一路，南至南台一路，西至迎宾街，东至永安一街，用地总面积13.16公顷。
3.保护控制要求
按照《历史文化名城名镇名村保护条例》中的管理控制要求对历史文化街区进行保护与建设控制。建设项目要从严控制，严格按照报批程序经相关部门审核并报抚顺市人民政府批准后方可实施。
除必要的基础设施和公共服务设施外，在历史文化街区核心保护范围内，不得进行新建、扩建活动。确因改善历史文化街区需新建、扩建必要的基础设施与公共服务设施，在抚顺市规划主管部门核发建设工程规划许可证前，应征求抚顺市文物主管部门意见。
建设控制地带内新建建筑物、构筑物，应当符合保护规划确定的建设控制要求。对需新、改、扩建的建筑在高度、体量、饰面材料以及建筑色彩、尺度、比例上与传统建筑风貌协调。
八、文物古迹和历史建筑保护
1.文物保护单位保护
街区保护范围内县级文物保护单位有1处，即炭矿长住宅旧址。严格按照《中华人民共和国文物保护法》《中华人民共和国文物保护法实施条例》《中国文物古迹保护准则》的有关规定进行保护。
2.历史建筑保护
街区内共有历史建筑2处，为抚顺市人大常委会原办公楼（抚顺消费组合旧址）及抚顺市委办公楼旧址（已纳入历史建筑普查名录，正在履行认定手续）。对历史建筑的保护与管理按照《历史文化名城名镇名村保护条例》《城市紫线管理办法》等有关法规执行。设立历史建筑保护标志，建立历史建筑档案。对历史建筑进行外部修缮装饰、添加设施以及改变历史建筑的结构或者使用性质的，应当经抚顺市规划主管部门会同抚顺市文物主管部门批准，并依照有关法律、法规的规定办理相关手续。
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